АНКЕТА-ЗАЯВКА
на участие в конкурсе
«Лучший молодежный проект»
МУЗЕЙ БИБЛИИ
ГУО «Институт теологии имени святых Мефодия и Кирилла» БГУ
Куратор проекта: Корбут Кирилл Николаевич, аспирант РИВШ. Тел. +375257620852;
Руководитель проекта: Гринько Алексей Юрьевич тел. +375296567624
Участники проектной команды:
Шабуня Алексей Иванович – студент 2 курса, заместитель куратора проекта. Тел. + 375336580137;
Буявец Егор Алексеевич – студент 2 курса, экскурсовод. Тел. + 37298584527;
Воробьёва Карина Игоревна – студентка 1 курса, экскурсовод. Тел. +375296902036;
Дегтярева Маргарита Олеговна – студентка 1 курса, пиар-менеджер. Тел. + 375291246146; 
Красновский Евгений Игоревич – студент 1 курса, ответственный за организацию экспозиций. Тел. +375445173623;
Низович Диана Вадимовна – аспирант РИВШ, эксурсовод. Тел.   +375 293766726;
Стройлова Екатерина Сергеевна – аспирант РИВШ, экскурсовод. Тел. +375173273675; 
Ступакевич Татьяна Андреевна - студентка 1 курса, экскурсовод. Тел.+ 375445736530; 
Чавелашвили София Гочевна – студентка 1 курса, экскурсовод. Тел. +375259332987.

Координатор: 

Научный консультант: Афанасенко Юрий Юрьевич, кандидат исторических наук, заведующий кафедрой библеистики и христианского вероучения. Тел.: 220-22-66.

Куратор проекта:  Корбут Кирилл Николаевич сотрудник отдела по связям с общественностью и информационно-аналитической работе Тел.: 327-63-67.

Материально ответственное лицо: Мазур Михаил Борисович, проректор по АХР. Тел.: 327-64-65.

ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА «МУЗЕЙ БИБЛИИ»
[bookmark: _GoBack]Цель проекта:
Формирование у слушателей знаний об истории Библии, белорусской книги и истории белорусского книгопечатания. Духовно-нравственное воспитание учащихся, формирование ценностных ориентиров молодежи, основанной на морально-этическом учении Священного Писания и традициях белорусского народа. Развитие творческого восприятия и осмысления истории, формирование аналитического мышления учащихся. 

Задачи проекта:
1. 	Подготовка экскурсоводов для проведения экскурсий по Музею Библии, а также подготовка лекторов для реализации выездных экскурсий. 
2. 	Популяризация  среди молодежи, абитуриентов и студентов ВУЗов знаний о Библии, истории переводов Священного Писания, истории белорусской книги и книгопечатания. 
3.  	Освоение  навыков лекторского мастерства, коммуникации, когнитивного познания у студентов института.
4.	Творческое оформление экспозиций музея, использование инновационных технологий, для разработки виртуальных экскурсий по музею Библии, разработка лекций для людей с особенностями психо-физического развития. 
Значимость и актуальность проекта:
В современном обществе большое значение уделяется формированию всесторонне развитой личности, способной делать правильный выбор в самых сложных ситуациях, как в общественной, так и в личной жизни. Это особо актуально в условиях нарастающей прагматизации массового сознания и  идеологии культуры «потребления». Эти факторы оказывают свое влияние и на образовательную систему, которая по критериям шкалы оценки нравственных категорий переживает непростые времена. С каждым годом в среде школьников и учащейся молодежи ощущается дефицит живого человеческого общения, духовных и высоких моральных идеалов и ценностей.  В современном секуляризированном и прагматичном мире взрослому человеку и ребенку с каждым годом все более и более трудно найти твердые мировоззренческие основания своей жизни. Кроме этого возникает ряд угроз национальной и духовной безопасности, стабильности и устойчивого развития Республики Беларусь: деятельность деструктивных новых религиозных движений и сект, радикальных структур и разрушительных политических учений. В таких обстоятельствах особую значимость приобретает многовековой опыт Православной духовной и образовательной традиции, на которой возможно построение твердого мировоззрения гражданина Республики Беларусь. 
Падение нравственности и духовности может привести к деградации личности, что будет иметь самое отрицательное значений не только для неё самой, но и всего общества. В связи с этим необходимо использовать любую возможность оказать влияние на подрастающее поколение, путём знакомства с  историческим прошлым страны, её святынями и традициями. Используя методику «равный обучает равного», когда возраст лекторов незначительно отличается от возраста слушателей, если речь идёт о старшеклассниках, можно добиться хороших результатов. Подготовленные видеоматериалы можно разместить на сайте Института теологии, сайтах Отделов образования как светских, так и религиозных общественных учреждений. 
Новизна проекта: 
 Проект существует с 2011 года. Действуют постоянные экспозиции «История книги», «Редкие издания», «История переводов Библии на разные языки мира», «Белорусские переводы Священного Писания». «Уникальные издания Библии».  Проект «Музей Библии» является единственным в своем роде, который освещает темы переводов Библии на белорусский язык. Каждый год используются новые приемы работы с аудиторией, коллекция экспонатов Музея Библии ежемесячно пополняется новыми изданиями и экспонатами. На сегодняшний день разработаны различные темы экскурсий, в  том числе «Новые переводы Священного Писания», «География Ветхого и нового Завета», «К истории белорусской книги», «Библия, как книга книг». В 2019 году были разработаны виртуальные экскурсии по музею Библии. Разрабатывается аудиогид по музею. В планах работы проекта на ближайшее полугодие: открытие новых экспозиций: «Библейские карты и памятники Ближнего Востока», «Монеты Священного Писания». В перспективе разработка экскурсий для людей с нарушением слуха и зрения. Разрабатываются новые темы и методики их преподавания. В августе 2019 года Музей Библии был официально размещен на картах «Гугл» и в мобильном приложении «Трипадвайзер». Благодаря меткам на картах, наш музей Библии становится известным и популярным местом посещения для иностранных туристов, что, безусловно, улучшает популярность БГУ.  


В рамках проекта в этом учебном году:
 - Открытие и оформление новых экспозиций.
- Организация выездных экспозиций в средние школы и ВУЗы Республики Беларусь. 
- Профессиональная подготовка экскурсоводов. (Обучение на специализированных курсах в РИВШе). 
- Создание электронного каталога экспонатов.
- Разработка новых тем для экскурсий.
- Пополнение Музея Библии новыми книгами и экспонатами. 
Целевые группы проекта:
Экскурсоводы музея Библии – это студенты старших курсов, магистранты и аспиранты Института теологии.  Проект реализуется как образовательный и воспитательный и преимущественно направлен на работу с учащимися старших классов, абитуриентами и студентами ВУЗов.  
Основные темы экскурсий: 
· Библия как книга книг.
· К истории белорусской Библии
· Гісторыя беларускага кнігадрукавання
· География Ветхого и Нового Завета.
· Открывая тайны Библии. 
· Закон Божий – закон жизни. 
Краткое содержание проекта:
Студенты совместно с кураторами проекта разрабатывают тему для экскурсии по Музею Библии. Студенты проходят мастер-классы по технике речи,  психологии и педагогике, таким образом, получают соответствующие навыки для работы с аудиторией. 
· блок 1 (10 минут) – Беседа о Библии, история книги, её значение в жизни Церкви, христианина и общества;
· блок 2  (20 минут)  - Основная часть. Экскурсия по Музею Библии, Демонстрация экспонатов Музея, знакомство с основными книгами Музея;
· блок 3 (10 минут) – Ответы на вопросы, обзорная экскурсия по Институту теологии, рассказ о преимуществах обучения в Институте теологии, правилах поступления, статусе БГУ как ведущего вуза страны, обзорная экскурсия по историческому центру г. Минска (Дом офицеров, Александровский сквер и проч.). 
Основными источниками информации о нашем Музее являются интернет-источники. Подробная информация о проекте имеется на сайте Института теологии и в социальных сетях. За многие годы, реализации данного проекта наработана база сотрудничества со школами, ВУЗами и приходами БПЦ. 
  Немного иначе осуществляется реализация выездного проекта Музея Библии. Через Отделы образования епархий Белорусской Православной Церкви команда проекта организовывает встречи со слушателями воскресных школ (средняя и старшая группы, молодежная группа, группа родителей); при участии администрации общеобразовательных школ-- с учащимися школ, где студенты-лекторы представляют проект (лекция и презентация, выездные экспонаты). После окончания 1 блока лекторы выступают с рассказом об Институте теологии (получаемой специальности, изучаемых дисциплинах, проходных баллах и другой актуальной информацией). 

Предполагаемые результаты проекта:
· Регулярное проведение экскурсий по Музею Библии (индивидуальных и групповых). 
· Сотрудничество с учреждениями образования, для эффективности реализации проекта.
· Разработка новых экскурсий и экспозиций.
· Профессиональное обучение экскурсоводов. Переподготовка студентов и магистрантов.
· Расширение аудитории посетителей. 
· Разработка экскурсий на иностранных языках, разработка экскурсий по Музею Библии для людей с ограниченными возможностями. 
· Формирование исторического сознания у молодежи, правильной гражданской позиции, духовности на основе культурных традиций белорусского народа.
· Формирование у слушателей положительное отношение к Институту теологии и поддержать  имидж БГУ как методологического и научного центра православного воспитания детей и молодёжи.
· Увеличение количества абитуриентов в Институте теологии БГУ.
· Развитие педагогических, ораторских способностей у студентов Института теологии БГУ, обучение студентов работе с большими и малыми группами. 

Полезность проекта для БГУ, для  Института теологии БГУ:
Мы надеемся, что в рамках реализации экскурсий по Музею Библии  в БГУ увеличится количество абитуриентов, уважительно  относящихся к истории своей страны, ответственных за её будущее. Работа Музея Библии будет способствовать духовно-нравственному воспитанию учащихся, формированию ценностных ориентиров молодёжи.
Музей Библии, который начинался как молодежный проект, получит более масштабное направление для развития в белорусском обществе.
Календарный план выполнения работ по гранту:
С 1 ноября 2019 года по 28 мая 2020 года проводить 2 -3  экскурсии для групп студентов и школьников. 
Распределение обязанностей между участниками проектной команды, привлеченными к реализации проекта лицами и организациями.
. Координатор: 

Научный консультант: Афанасенко Юрий Юрьевич, кандидат исторических наук, заведующий кафедрой библеистики и христианского вероучения. Консультирует разработку экскурсий по музею Библии. Руководит научными и студенческими работами по Музею Библии. 

Куратор проекта:  Корбут Кирилл Николаевич сотрудник отдела по связям с общественностью и информационно-аналитической работе. Организовывает работу экскурсоводов, ответственный за экспозицию Музея Библии, назначает дежурных по поддержанию порядка экспозиций и их сохранности. Организовывает выездные мероприятия, согласует время групповых экскурсий с посетителями и руководством Института теологии. 
Материально ответственное лицо: Мазур Михаил Борисович, проректор по Отвечает за материально-техническое обеспечение проекта. Выполнение затрат по запрашиваемым грантам, обоснование их по статьям расходов. 
Шабуня Алексей Иванович – студент 2 курса, заместитель куратора проекта. Тел. + 375336580137;
Буявец Егор Алексеевич – студент 2 курса, экскурсовод. Тел. + 37298584527;
Воробьёва Карина Игоревна – студентка 1 курса, экскурсовод. Тел. +375296902036;
Дегтярева Маргарита Олеговна – студентка 1 курса, пиар-менеджер. Тел. + 375291246146; 
Красновский Евгений Игоревич – студент 1 курса, ответственный за организацию экспозиций. Тел. +375445173623;
Низович Диана Вадимовна – аспирант РИВШ, эксурсовод. Тел.   +375 293766726;
Стройлова Екатерина Сергеевна – аспирант РИВШ, экскурсовод. Тел. +375173273675; 
Ступакевич Татьяна Андреевна - студентка 1 курса, экскурсовод. Тел.+ 375445736530; 
Чавелашвили София Гочевна – студентка 1 курса, экскурсовод. Тел. +375259332987.


Калькуляция затрат по запрашиваемому гранту с обоснованием их по статьям расходов.
· Ручки с логотипом Института теологии  100 шт. = 80, 00 руб.
· Витрины для экспозиций. – 2 шт. – 250,00 руб. 
· LED- подсветка – 100,00 руб.
· Деревянные рамки со стеклом для экспозиции – 20 шт. – 200 руб. 
Итого –630,00 руб.
Презентационные материалы проекта: 
1. Презентация лекции.
2. Текст выступления.
3. Рекламный проект Института теологии БГУ.
4. Экспонаты Музея.
5. Книги и редкие издания. 


Подпись руководителя ГУО Институт теологии
Первый проректор			      протоиерей Сергий Гордун

Подпись куратора проекта
					                                                  К. Н. Корбут 

Подпись руководителя проекта                                            А. Ю. Гринько
							

ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЙ ЛЕКТОРИЙ


